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Croaţii şi Sârbii.
Turburările din capitala Croa

ţiei au atras atenţiunea în largi cer
curi din monarchie şi din afară asupra 
antagonismului dintre poporaţiunea 
croată şi eérbésca a acestei ţeri. Şi 
acest antagonism e mare şi forte 
vechiü. Se datéza încă, de când s’au 
creştinit acésta ginte, ce are una şi 
aceeaşi limbă, trecând o parte din 
ea la legea romano-catolică, ér cea
laltă îmbrăţişând religia ortodoxă a 
Bizanţului. De atunci s’a împărţit 
acest popor slavic în Croaţii cato
lici şi Serbii ortodocşi. Pe vremile 
invasiunilor turceşti Serbii şi Croaţii 
şi-au dat înse mâna ca fraţi şi au 
luptat vitejesce în contra inimicului 
comun.

In timpul mai nou. precum se 
scie, Serbii au manifestat simpatii 
pentru Rusia ortodoxă, ér Croaţii 
se alipeau mai tare de casa împe- 

I rátésca catolică a Austriei. In 
era deşteptării naţionalismului fre
cările şi luptele dintre Croaţi şi 
Şerbi luară un caracter mai mult 
naţional. 'Serbii înfiinţară un stat 
sérbesc. De aici încolo Croaţii de- 
veniră şi mai geloşi pe posiţia lor 
faţă cu Serbii, temendu-se, că, dâcă 
aceştia vor ajunge a fi tari şi mari 
în Balcani, Croaţii, cari sunt mai 
puţin numeroşi, vor perde rolul, la 
care aspirau şi aspiră cu deosebire 
în urma propagandei apostolului lor 
Gaj, care i-a sfătuit se îmbrăţişeze 
în Balcani politica Vienei şi sub 
scutul habsburgic se formeze o mare 
Croaţie la Sud, care se împiedece 
planul înfiinţării unei Serbie mari.

Intr’aceea, cu tóté divisiunile, 
Croaţii şi Serbii rămaseră tot unul 
şi acelaş popor, avénd una şi ace
eaşi cultură, aceleaşi moravuri şi 
obiceiuri. Firesce, că pătura ómeni- 
lor inteligenţi dintre Croaţi şi Şerbi 
a cunoscut în cele din urmă marea 
retăcire, care a divisat în doue 
acest popor şi s’au apropiat mult

unii de alţii, începend a conlucra 
pe terenul literar.

La încheierea pactului uiigaro- 
croat a isbucnit din nou duşmănia 
între Croaţi şi Serbî. Aceştia din 
urmă adecă ajunseră a fi sprijinul 
cel mai tare al celor dela guvern 
şi oposiţiunea croată îi ura pentru 
acesta, cu deosebire partida Starce- 
viciană s’a distins totdeuna printr’o 
combatere pătimaşe a serbismului 
din Croaţia.

Atitudinea politică a Şerbilor, 
cari au sprijinit guvernele croate şi 
uniunea cu Ungaria a fost tot-deuna 
binevecjută şi sprijinită de cătră gu
vernul maghiar. De aceea luptă 
Croaţilor oposiţionali contra Şerbilor 
luase colorea unei lupte naţionale 
radicale contra oportunismului.

Turburările de faţă din Agram
— cari în urma exceselor estrava- 
gente, ce ameninţau vieta, ca şi 
averea pacînicilor cetăţeni, au adus 
cu sine chiar proclamarea statariu- 
lui — se vede, că n’au fost numai 
întemplătore, ci au avut de scop te- 
rorisarea. Şerbilor, atât de urgisiţi 
de cătră radicalii croaţi. Inşi-şî Star- 
cevicianii declară în apelul, ce l’au 
adresat poporului după-ce vecj.ură, 
că escesele s’au prea îngroşat, că 
aceste escese au avut înţelesul unui 
protest în contra vătămării ondrei 
şi a vacjei poporului croat.

Se scie, că organul de luptă,' 
Şerbilor „Srbobran“ , ce apare ?// 
Agram , reproducând nisce batjo
curi publicate de cjiarele din Bel
grad la adresa unei reuniuni croate, 
fiind-că acesta într’o telegramă cătră 
monarchul l ’a numit „Rege croat“ , 
a făcut se se aprindă fitilul pasiu
nilor şi se isbucnâscă acele triste 
turb urări.

Terorisarea şi-a ajuns scopul, 
căci neguţătorii serbî, a căror ma
gazine au fost bombardate şi jăfuite, 
precum şi alţi mulţi fruntaşi serbî 
din Agram au făcut declarări, că 
sunt buni Croaţi şi n’au nimic co

mun cu „Srbobran“, ba au arborat 
şi stindarde naţionale croate în semn 
că ei sunt leali faţă cu Croaţii.

De-ocamdată au învins aşader 
nisuinţele oposiţiunei estreme croate, 
care se mai distinge şi prin ura cea 
mare ce-o nutresce faţă cu Maghiarii 
şi cu guvernul unguresc.

Firesce, că aceste stări de lu
cruri croate produc în cercurile po
litice din Budapesta mari îngrijiri 
pentru viitor.

In acestă lumina se presenta 
turburările dela Agram.

„R u in area  u nu i c o lt  de te ră u.j >
Deputatul Dr. Sebess Denes publică în 
„Fiigg. M—g“ la loc de frunte un articol 
în care se repetă pentru a suta oră cu
noscutele eremiade despre prăpădirea 
Secuilor. Estragem din numitul articol ur- 
mătorele:

„România vecină, liberă şi indepen
dentă esercită o putere atractivă de ne- 
credut nu numai asupra Românilor din 
Transilvania, ci şi asupra Secuilor. Sala- 
rele mari, industria înfloritdre ce se ob
servă îndată ce treci frontiera, unde stre
inului îi bat la ochi urloiele fabricilor şi 
cetele de muncitori, despoie an de an de 
materialul de drqeni acest colţ de ţeră 
(Secuimea), care ar fi chemată se fie 
porta orientală a economiei politice şi se 
aibă ca ţintă cucerirea economică a ţeri- 
/lor din Balcani.

„Acesta e o politică scurt vedătore 
şi nepatriotică, care de decenii întregi 
ţine aservite forţele economice ale terii 
şi de două ori este nepatriotică acestă 
politică pentru Transilvania, unde perde- 
rea fie*cărui Ungur însemneză ruinarea 
unei bastione din cetăţuia de apărare 
contra cetelor valahe cotropitdre".

Of, Of!

A re s tă r i sensaţiona le  in  B u lga 
ria . Din Sofia se telegrafeză următorele: 
Vice-preşedintele comitetului bulgaro-ma- 
cedonean, Zonceff, venind din interiorul 
Macedoniei, a fost arestat la Dubniţa, îm

preună cu membrul comitetului, colonelul 
Nicoloff. Ei au fost aduşi în Sofia cu opt 
jandarmi. La gară prefectul poliţiei, colo
nelul Ganceff, i-a însciinţat, că sunt ares
taţi. In astă seră la 10 ore şi jumătate 
au fost transportaţi la oraşul Drenove~ 
lângă Târnova, unde au fost interna^e‘ 
Ceilalţi membrii ai comitetului sunt libei. 
Perchisiţiunile urmeză. Nu s’au găsit pănă* 
acum acte compromiţătore pentru comi-, 
tetul de sub preşedinţa lui Mihailo\u  ̂î, 
rămânând numai actele fostului comi’tet 
de sub preşedinţa lui Sarafoff. Se crede 
că Sarafoff va fi arestat. E mare aci im- 
presiunea produsă de aceste arestări. Ares
tarea generalului Zoncew a fost motijvatâ 
de formarea bandei, de curând arestată, 
şi a intenţiunei sale de a demonstra; cu 
ocasiunea serbărei de la Şipca. Interna
rea vice-preşedintelui Zonceff şi a mem
brului Nicoloff al comitetului bulgaro-ma- 
cedonean s’a făcut fără incident. Guver
nul bulgar avend dovedi că pentru tim
pul inaugurărei monumentului de la Şipca 
se fac pregătiri, Zonceff şi Nicoloff vor fi 
ţinuţi sub supraveghiere pănă după ter
minarea manevrelor. Perchisiţiunea s’a ter
minat. Comitetul şi-a redeschis cancelaria 
şi-şi continuă lucrarea, care se mărginesce 
la afaceri pur administrative.

Im p ö ra tu l W ilh e lm  in Posen .
Din Posen se telegrafeză, că la 3 Sept. j 
împăratul şi împerătesa au asistat la re
vista trupelor în Laviga. împăratul, încun- 
jurat de nouele stindarde, a călărit pe 
dinaintea frontului şi printr’o scurtă vor
bire ä predat drapelele comandanţilor de 
trupe. Trupele au defilat apoi de doue 
ori pe dinaintea împăratului. — In urma 
invitării împăratului s’a presentat în 2 
Sept. sera guvernatorul Varşoviei Cevtkov 
apoi comandantul regimentului „Frideriq!  ̂
Wilhelm III“ din Petersburg, un colonei [, 
şi 16 oficerî ai regimentului. Oficerii ruşî ' 
petrec in Posen pănă la sfîrşitul manev
relor. La prândul de gală dat în ondrea v 
împăratului, acesta a convorbit mult cu 
oficerii ruşî şi cu Cevtkov, căruia i-a adre
sat o vorbire dicând, că presenţa lor are s’o 
mulţumescă Ţarului Nicolae, care cu oca-

FOILETONUL „GAZ. TRANS.«

Pentru un pieptene găsit.
Eram obosit şi mă lăsasem niţel 

după prând pe canapea. Am aţipit. Putea 
să fie pe la două fără ceva.

De-odată mi-se deschide uşa şi eu 
tresar speriat.

O damă elegantă întră în odaia mea. 
Cu mâna stângă îşi ţinea rochia întinsă, 
mă înţelegi, cum e acuma la modă, er cu 
drepta îmi făcu semn să nu mă deranjez.

— Cum? Madame, să vă primesc în 
acestă posiţie, culcat pe canapeta?

Era însă ceva poruncitor în ochii ei 
şi în gestul, cu care îmi făcea semn, să 
rămân culcat. Ea îşi trase pe unul din 
cele doue scaune lângă masa din faţa ca
napelei şi răzimată cu cotele pe masă, se 
uita la mine.

Asta-i ori socra cuiva, or! una, care 
caută candidat pentru papuc, îmi fulgeră 
prin minte. Pentru socră însă părea prea 1

tînără, pentru cealaltă ajunsese deja ma
ximul etăţii (cam pe la X X X ). Ori cine 
ai fi, în mine nu ţi-ai găsit omul! Acuma 
chiar în ciuda ei am să me scol! Ce se 
vecii însă? Cu totă voinţa, nu mă puteam 
scula. Ochii ei aţintiţi spre mine, me ţi
neau ca ţintuit pe canapea.

Vrând nevrând trebui să mă împac 
cu situaţia şi rămasei întins pe canapea, 
căutând justificarea acestei posiţii, pănă 
acuma neadmise de nici un bonton, înse- 
cesionism. De unde sciu eu, că arta sece
sionistă, care a produs atâtea minunăţii, 
nu s’a întins acum şi pe terenul bonto
nului?

Mă uit mai cu atenţiune în ochii 
damei. Mi-se părea, că i-am mai vădut.

— Nu-i aşa că noi ne cunoscem ? în
trebă ea.

— Mi-se pare şi mie, că V ’am mai 
vădut undeva, Domnă, la vr’o gară, la 
vr’o esposiţie, la vr’un stabiliment de băi. 
In fine nu-mi aduc aminte.

— Nu nrai vă<jUit nicăiri, Domnule. 
Cunoscinţa nostră dateză din altă lume... 
D-ta te ocupi cu spiritismul?

— Spre ruşinea mea vă mărturisesc, 
că asupra acestei teme n’am cetit nici 
odată nimica. Decă îmi permiteţi însă să 
vă istorisesc, la ce se mărginesc cunos- 
cinţele mele spiritiste, pe terenul practic, 
cu plăcere vă stau la disposiţie.

Dama făcu din cap un semn apro
bator.

— Când eram în Bârlad, şedeam la 
M-me Constantinescu, în Stradă Aurită. 
Fiică-sa Constanţa primia odată pe săp
tămână nisce prietine, cu cari făcea spi
ritism. Odată m’au poftit şi pe mine, să 
asist la o asemenea şedinţă spiritistă. Era 
simplă de tot. Nici nu se întuneca odaia, 
nici nimic ceva deosebit. Fetele şedeau 
în jurul unei mese rotunde şi ţineau 
amândouă mânile pe marginea mesei. Se 
invoca un spirit şi îl torturau cu diferite 
întrebări. Ţiu minte următorea întrebare: 
„Peste câţi ani se va însura d-1 Dela- 
letca?“ — O mică pausă. — Apoi se ri
dică un picior al mesei şi bocănesce de 
două ori în duşumele. Asta însemna: 
„Peste doi ani“. — De atunci au trecut 
şese ani şi profeţia spiritului încă tot nu

s’a împlinit. Ori pote spiritul invocat, va 
fi fost şi în vieţă un spirit mincinos, şi 
şi-a păstrat viţiul acest*, î după morte...,.

Am mai asistat apoi şi altă dată laj 
o şedinţă spiritistă, tot la o masă rotundă. * 
Aici însă masa nu bocănia cu piciorul în \ 
duşumele. S’au tăiat atâtea bucăţele de 
hârtie, câte litere sunt în alfabet. In mij-*" 
locul mesei era un păhărel uşor, răstur
nat cu gura în jos. Pe fundul lui trebuia 
să punem cu toţii vârful degetelor. Lite
rele erau înşirate în ordine pe marginea 
mesei. Şedinţa acesta a avut loc tot în 
Bârlad şi se făcuse la iniţiativa Ddrnnei 1 
Iosefina Sturdza, fiica lui C. Negri. D-na 
Sturdza a invocat spiritul lui Vasile A le
xandri, care fusese bun prieten cu tatăl 
său. — N’a vrut să răspundă. — S’au 
mai invocat alte spirite. — Nici unul ' 
vrut se răspundă.

— „Domnule, ai pe cine-va mor 
me întrebă pe mine Domna Sturdza. -  , 
„Am “. — „Atunci să învoci d-ta spiritul 
vr’unui cunoscut mort, pdte va fi mai as
cultător“. Am făcut aşa. — „Acuma să-i 
pui o întrebare“. — I-am pus întrebarea:
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g sia intelnirei din Reval bucuros s’a învoit 
ca oficerii ruşi se fie invitaţi. Visita 
acesta e o dovadă a confraternităţii de 

î arme, care de un secol esistă între arma- 
a tele germană şi rusescă. Drept dovadă 
, ^pentru acestă eonfraternitate am desfiin- 
da$at — dise împăratul — vechia lege dis- 

rictuală în Posen, ceea ce va da oraşu
lui putinţa de a-se desvolta.

Cestiunea cretană. Din Atena se 
anunţă din sorginte seriosă, că marile pu
teri protectóre ale Cretei sunt decise, ca 
pănă la sfîrşitul acestui an, se dea o so- 
luţiune cestiunei cretane. Nu se va im
pune Turciei anexiunea insulei la Grecia, 
dér i-se va da Cretei un regim, care se 
anihileze autoritatea suzeranităţii otomane.

aţa

Sortea unui congres.
,Corda Fratres“, Maghiarii şi naţionalităţile.

Am arătat deja eri, că comitetul 
 ̂ ranjator al congresului studenţesc inter- 

if naţional, ce era să se ţină pe la finele
5 lui Septemvrie în Budapesta (al IlI-lea 

congres), a dat o circulară, prin ţîare 
an iiiţă pe cei interesaţi, că congresul nu 
se va ţine.

Motivele? Le-am arătat de asemenea 
din însuşi textul circularei semnate de 
Dr. Rudolf Ludvig, presidentul federaţiunei 

s Dvalenţesci internaţionale „Corda Fratres“, 
nţeta Cornel Semenyei, presidentul secţiei 

^  'are, şi Ştefan Zsembery, presidentul 
x ea]'nitetului arangiator.
■şi i Numiţii domni aruncă — fără nici 

mb!a temeiu — vina asupra naţionalităţilor, 
>rto. pective streinilor, căci ce alta însemnă 
omtfintele lor: „O anumită fracţiune din 
te ,3-ce s’au anunţat la congres, vor cu 

-ce preţ să aducă în desbatere în con-r-U 8 • „
âne.ÎS ces l̂unî referitore la afacerile in- 

ne ale Ungariei şi statelor vecine şi sS 
iVl}o^ Ĉ n con£res un ôc Pen r̂u discuţiunî 
mul itice şi naţionale şi pentru demonstra- 
'reţii*1*—“ Şi fiind-eă, —dic ei — respectarea 

srtăţii cuvântului (!), asigurată şi sfântă 
>• tr^ ru orî' cine în Ungaria (?) i-ar pune 
ni imposibilitate de a opri pe acei 
domni, ca se-şi realiseze intenţiunea 
lor de repeţite-orî manifestată — i-a în
demnat să prefere mai curând a nu se 
ţine congresul, decât „a-se da prilegiu la 
realisarea unei întreprinderi diametral 
opuse cu scopul firesc al federaţiunei stu
denţesc!...“

Tinerimea maghiară ţine aşa-der să 
poseze pe înţeleptul şi circumspectul. In 
acelaşi timp însă ridică arma nedemnă a 
bănuelii asupra colegilor ei din străină
tate, insinuându-le planuri şi intenţiunî 
pentru cari probele lipsesc şi pentru a căror 
dovedire nu se aduce un singur cuvânt.

Nu cumva împrejurarea, că unele 
din secţiuni jjşî-au esprimat hotărîrea de 
a nu permite, ca congresul să se constitue

după ţări, ci după naţionalitate, respec- 
tându-se astfel principiul naţional com
bătut de Unguri, ar puté să formeze sub- 
ştratul unei ^demonstraţiuni ?“ Nu cumva 
Maghiarii voesc se elimineze din pro
gramul de desbatere al congresului orî-ce 
punct, pe urma căruia s’ar puté produce 
„discuţiuni politice şi naţionale?“

Décá aşa este şi décá în urma aces
tor temeri s’au decis arangiatorii congre
sului se revoce ţinerea lui, atunci măsura 
acésta este o strălucită dovadă de réua 
consciinţă a celor dela conducerea secţiei 
maghiare. Frasele despre „libertatea cu
ventului asigurată *şi sfântă pentru ori
cine în Ungaria“ şi afirmarea, că ei (Ma
ghiarii) nu vréu să dea prilegiu la „reali
sarea unei întreprinderi diametral opuse 
cu scopul federaţiunei“, 1111 pot ftrrem în 
caşul de faţă argumente, cu atât mai pu
ţin motive serióse de revocare.

Motivul adevărat trebue să- se caute 
cu totul alt-undeva. Cei interesaţi îl vbr 
şi găsi, îl vor găsi în temerea, că Maghiarii 
n'ar fi putut reuşi în congres cu planurile 
lor. Ca se se espună unui blamagiu toc
mai la ei acasă? Asta ar fi fost o lovi
tură prea simţită şi prea usturătore.

*

Foile ungurescî sunt mulţumite şi 
aprobă paşii făcuţi de cătră arangeatorii 
congresului. „Egyetértés“ spune, că cel 
dintáiü, care a luat scire despre pretinsele 
discuţiuni politice, pe cari le-ar fi provocat 
în congres o parte a studenţilor, a fost 
ministrul Wlassics. Ministrul a informat 
pe cale discretă pe preşedintele federa
ţiunei, care a înţeles îndată de ce se 
tractézá şi a luat măsuri, de a nu se ţine 
congresul. „Budapesti Iiirlapu di ce, că 
decă s’ar fi ţinut congresul, ar fi venit la 
ordinea dilei cestiunile de naţionalitate 
din Austria, Germania, cestiunea Jidovilor 
din România, cestiunea naţionalităţilor din 
Ungaria şi alte cestiunî, cari ar fi pro
vocat disordine în congres şi congresul 
însuşi ar fi fost disolvat. „Serviciul acesta 
înse nu era permis se li-se facă, de dragul 
lor, în Ungaria, vechia patrie a libertăţii 
cuventului“... (!)

De-ocamdată ne mărginim la consta
tările, ce le-am făcut aici. E rendül celo 
competenţi să se declare. <c\

Statariu în Agram.
Am semnalat deja erî, că în Agram 

s'a proclamat statariul. Proclamarea stato- 
riului s’a făcut prin ordin dat de Banul 
Khuen-Hedervary. Măsura acesta s’a luat 
după-ce massele fanatisate au provocat 
scene de vandalism ne mai pomenit.

In noptea de 2 spre 3 Septemvrie 
turburarea s’a întins peste oraşul întreg 
Mai multe prăvălii serbesci din strada Iliga 
au fost incendiate, şi casa, din care s’a 
refugiat căpitanul Wittas, a fost derîmată.

Turburătorii au scos tóté mărfurile din 
prăvălia lui Markovid afară în stradă şi 
le-au dat foc, poliţia înse a împedecat ar
derea mărfurilor. Un grup de turburători 
reuşind să pătrundă în strada Rejner, a 
spart geamurile tuturor caselor şi au je 
fuit prăvălia lui Cehiei Duşan. Alte gru
puri au năvălit în alte strade şi intrând 
în casele serbesci, le-au incendiat. Viia co
merciantului Tsuk a fost total devastată, au 
spart buţile cu vin au lăsat vinul să curgă. 
Căpitanul Wittas vrând să se reîntorcă acasă 
a fost însgărdat de manifestanţi, terít pe 
strada Kacici şi bătut până când credân- 
du-1 mort, l’au lăsat în colţul unei strade. 
Căpitanul grav rănit fii dus la spital.

In B Sept. cătră amiadi s'au arborat 
stindarde în partea superioră a stradei 
Ilica, pentru-ea casele Croaţilor să se potă 
deosebi de ale Şerbilor. Turburătorii aveau 
adecă de gând să dea o nouă năvală asu
pra caselor serbesci. Poliţia şi miliţia a 
ocupat înse liniile mai principale şi edifi
ciile mai primejduite.

Tóté diarele croate oposiţionale au 
fost confiscate, pentru-că au reportat fals 
despre turburărî. Diarul sârbesc „Srbobranu 
şi-a suspendat aparţia.

Mari turburărî s’au întîmplat şi în 
provincie. In Hrabace, lângă Agram, tur
burătorii au atacat prăvălia comerciantu
lui sârb IIia Milenfuici. Gendarmeria i-a 
provocat să se împrăscie dér manifestan
ţii au atacat’o cu pietrii şi cu puşcături 
de revolver. Gendarmeria a şarjat şi unul 
din demonstranţi cădii mort. Ceilalţi fugiră 
ducând cu ei pe răniţi.

Diarele croate oposiţionale au mai 
moderat tonul faţă de Sêrbï, ele înse atacă 
violent pe guvern şi pe Maghiari. B sciut 
adecă, că Sârbii din Croaţia sunt consideraţi 
de prietini ai Maghiarilor şi de uneltele 
acestora.

*
Nu trebue să mai spunem, că diarele 

maghiare, fără deosebire de partid, scriu 
tóté favorabil pentru Sârbi şi agită în con
tra Croaţilor. Unele din ele, ca „Egyetér
tés'"\ profită de ocasie pentru a-şi vărsa 
veninul contra naţionalităţilor nemaghiare. 
Cităm la întâmplare următorele dintr’un 
articol al lui „Egyetértés

„A  sosit timpul, nu! a bătut óra 12. 
ca guvernul să se decidă pentru o politică 
energică şi eficace faţă cu naţionalităţile. 
Cu mână de fier trebue păzită posiţia de 
putere a maghiarimei şi a o întări, cu 
mână de fier trebue sugrumate turburările 
de felul celor din Agram. Şi acésta nu 
numai pentru-că furia naţionalistă, care 
adî îşi ridică mâna asupra Sârbilor, mâne 
póte va ataca victorios maghiarimea, ci şi 
pentru-că odiul turburării din Agram nu 
este numai al Croaţilor, ci şi al nostru.“ ....

Pré să pripesc cei dela „E—s“ cu 
comentariile şi conclusiile.

SCIRILE DILEI.
2:3 A u gust v .

De la congresul oorporaţiunilor 
industriale din Verşeţ. Diarului „D. T.
F. U.h din Timişora i-se scrie, că la con
gresul industriaşilor ţinut în Yârşeţ în 
diua de 31 August, s’au petrecut scene 
tumultuóse din causă că cercurile oficiale 
şi arangeurii congresului n’au vrut se în
trebuinţeze faţă cu membrii congresului 
decât limba maghiară, în care s’au făcut 
tóté referatele. De la o vreme însă s’a 
rupt firul răbdării şi congresiştii au între
rupt pe vorbitori strigând: „<Se vorbiţi 
nemţescel Vrem se înţelegem şi noi ceva!“ 
şi cu aceste cuvinte au părăsit sala. Pre
şedintele şi membrii biuroului au alergat 
după congresişti şi i-au rugat cu insis
tenţă, să se íntórcá în sală, căci de acuma 
tóté desbaterile se vor urma în limba ger
mană. Aşa s’a şi întâmplat, ceea-ce a pro
vocat mulţumirea tuturor. Incidentul acesta 
este viu comentat în Vârşeţ.

Principele Ferdinand al României
a fost invitat de împăratul Wilhelm II să 
asiste la manevrele armatei germane 
Principele plecă mâne. Sâmbătă, la Berlin, 
unde va fi găzduit în palatul imperial, ér 
de acolo va însoţi pe împăratul la ma
nevre.

Kronstadt— Brassó Diarul „Buka
restéi* Tageblatt“ vorbind despre cunoscu
tul ordin al ministerului de interne unaar 
referitor la maghiarisarea numelor de oraşe 
scrie, după reproducerea lui „Kr. Ztg.“, ur
mătorele: „O, iubita mea Corona! Aşa dér 
eu nu mai sunt „Kronstădter“ , ci „Brassóer“ ' 
eu n’am absolvit şcolele secundare în „Hon- 
terusgymnasium“ din „Kronstadt“, ci în 
Brassó, ér eroicul Mihail Weiss, al cărui 
tablou ne reamintea în aula gimnasiului 
în fie-care diinineţă la serviciul divin iu
birea de patrie capabilă de jertfirea vieţii 
a elementului săsesc, nu era căpetenia 
oraşului liber german „Kronstadt“, ci un 
simplu „Brassói rendőr kapitány“. Da, un 
ordin ministerial póte se facă multe de 
tóté, el póte din străvechiul şi renumitul 
oraş al lui Honterus, Mihail Weiss şi alţi 
mulţi bărbaţi, cari au fost luceferi de cul
tură, de patriotism şi de industrie civilă în 
tótá Ungaria, se facă un „Brassó“ , cari 
în limba germană sună tot aşa de strein, 
ca şi cum ar fi la antipodî.

„Kr. Ztg.“ atrage atenţiunea cetito
rilor săi asupra faptului, că scrisorile pri
vate nu se refusă la postă, décá sunt adre
sate tot cu numele vechili german „Kron
stadtíu séu cu cel românesc „Braşov.“ Nu
mai în corespondenţa oficială este obligă- 
tóre numirea de „Brassó“.

Cine a fost tinerii! din Sibiiu, care 
a demonstrat contra imnului „G ott er- 
h a lte !“ Se scie, că dilele acestea într’un

„Cum îţi merge acolo unde eşti?“ — Şi 
paharul a început să se misce şi s’a oprit 
la litera R. — Ah, esclamară toţi, căci 
toţi erau de convingerea, că păharul de 
la R va trece la E şi de acolo la U. — 
Eu însă sciam, unde se va duce păharul, 
căci eu îl mişcăm fără se observe cineva. 
Şi dela R paharul s’a dus la A, er de la 
A  Ia I  şi de la I la U. Astfel spiritul în 
loc să răspundă direct la întrebarea mea, 
a răspuns indirect, prin cuvântul „RAIU“ 
ceea-ce însemna că-i merge bine.—Atâta 
sciu eu despre spiritism.

— Nici nu merită nici o atenţiune, 
răspunse dama. Spiritiştii sunt nisce naivi. 
Te-ai ocupat însă d-ta cu filosofia indiană? 
Ou theosofia?

— Habar n’am ce-i asta.
— Ei bine, când vei fi iniţiat în tai- 

lele theosofiei, când vei fi citit, ce des- 
roltare a luat acestă filosofie, cand vei fi 
iudit despre descoperirile societăţii theoso- 
ice din Lipsea şi despre isprăvurile dorn- 
îişorei Annie Besant, atunci nu te vei mai 
nira, că mă cunosci şi de unde mă cu- 
îosci.

— Eu am rămas cu gura căscată la 
iceste destăinuiri.

— Mă mir, răspunse dama, de mira
rea d-tale. Intre conaţionalii d-tale sunt 
număroşî adepţi ai theosofiei, cum de d-ta 
n’ai audit pănă acum nimic de ea?

— Ecă n’am au^it. Vă ascult însă cu 
plăcere, decă sunteţi atât de bună, să^nî 
esplicaţî.

-- Filosofia theosofistă se baseză p;e 
reincărnaţie. Prin meditaţie şi studiu poţi 
ajunge să te liberezi deja în timpul aces
tei esistenţe, să te liberezi, (Jic, cu spiri
tul de materia corpului, care te ţine ca 
încătuşat şi se-ţî cunosci esistenţa, ce ai 
avut’o înainte de asta, seu şi două seu trei 
şi mai multe esistenţe anteriore, pănă pe 
mai multe sute şi chiar mii de ani mai îna
inte. Aşa de esemplu, actuala regină-poetă 
a României Carmen-Sylva, nu este alta, 
decât Rhea Sylvia reincarnată, principele 
Carol este reincarnarea lui Ştefan cel 
mare, er fiul său va fi reincarnarea lui 
Mihaiu Viteazul. Filosoful Kant adi tră- 
iesce reincarnat ca doctor de medicină în 
Budapesta şi îşî critică însuşi acuma teo
riile sale emise în operele: „Kritik der rei- 
nen V e r n u n f t „Kritik der praktischen 
Vernunft“, „Kritik der Urteilskraftu etc. 
Frederic cel mare trăiesce adî reincarnat

în Viena şi din demnitatea sa de odinioră 
a ajuns adi de îşî câştigă pânea de tóté 
filele, ca — hamal.

? ?
— D-ta te miri, dér nu trebue să 

uiţi, că între spirit şi spirit domnesce o 
perfectă egalitate, care pare alterată, nu
mai prin formele convenţionale octroiate 
de materia în care esistenţa actuală a 
captivat şi localisat aşa picând spiritul 
putare şi cutare.

— Acuma te rog să-mî spui cine am 
fost eu mai nainte, şi cunoscinţa nostră 
de unde datézá?

— Te-ai mirat, că Frederic cel mare 
adi trăiesce reîncarnat ca hamal, se nu 
te miri înse, décá îţi voiü spune, că d-ta, 
care adî eşti localisat în carnea unui sa
lahor al condeiului, ai trăit mai bine de 
2300 de ani în „forma astrală“ , ér înainte 
de 2300 şi atâţia de atiî erai bărbatul meu, 
erai un rege al cugetării şi te numiai — 
Socrate.

— Va să dică, dvóstrá sunteţi cocóna 
Xantippa ?...

*
* *

Intrase servitórea în odaie, ér eu mă 
tredii plin de sudori. Conversaţia cu Xan-

; tippa îmî făcu efectul unei băi de aburi 
Erau órele două şi ceva. Va să dică 
întrun sfert de cias am visat tóté lucru
rile astea minunate, într’un sfert de cias 
primii visita cocónei Xantippa, cea mai 
certărâţă femeie, din câte a notat istoria 
pentru posteritate.

Şi tóté astea, ce credeţi, prin ce aso- 
ciaţiune de idei?

Găsisem alaltăeri pe promenada de 
jos un peptene, cădut din părul vr’unei 
dame. Şi nu tocmai de mult îmî vorbise 
cineva de theosofie. înainte de a mă culca, 
aruncaiii o privire asupra peptenului şi mă 
íntrebaiü óre al cui să fie? Nu va veni óre 
nimeni să-l reclame?

Şi a venit în vis Xantippa, dér n’a 
reclamat peptenele.

Pe semne pe timpurile acelea damele 
nu vor fi purtat peptene în păr.

Décá însă n’a fost al Xantippei, cine 
l’o fi perdut să-l reclame, ca să mă scape 
de asemenea visuri.

Delaletca.
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local public 4in Sibiiu un tîner şi-a per
mis a striga „abzug“ , când musica cânta 
iranul dinastiei, „Gott erhalte“. Numitul 
tîner era p’aci sé fie bătut, decă nu inter- 
venia poliţia, care l’a amendat cu 20 cor. 
Acuma aflăm, că acel tîner e din familia 
De Gerando, de origine francesă, însă na- 
turalisată în Ungaria. El căuta a-se legi
tima cu aceea, că el, fiind gimnasist în 
Paris, nu sciea, ce se cântă, şi credea, că 
«e imnul prusian (?).

Bancnote de dece corone falsifi
cate. Abia a pus în circulaţie banca aus- 
tro-ungară bancnotele de 10 coróne, şi etă 
că falsificatorii s’au pus pe lucru. In tim
pul din urmă s’au găsit o mulţime de ase
menea falsificate forte bine reuşite. Deo
sebirea este numai, că hârtia bancnotelor 
falsificate este mai tare, bine satinată şi 
■mai strálucitóre, decât hârtia celor origi
nale. Bancnotele false portă seria 1292 pe 
partea cu text german şi 080028 pe par
tea cu text unguresc, şi fiind fabricate pe 
oale fotografică, în privinţa esteriorului 
se presentă în acelaşi fel, ca şi cele veri
tabile.

Din Rusia. Diarul „Standard“ din 
Londra semnaleză sosirea la Odesa a unui 
«onvoiű de 600 de condamnaţi politic! 
oari vor fi îndreptaţi spre insula Sagha- 
lien, pe costa orientală a Siberiei, pe bor
dul vaporului „Yaroslavl“ , vas al flotei vo
luntare. Printre aceşti condamnaţi se află 
$i ex-colonelul Grimm, condamnat acum 
două Iun! de consiliul de résboiű din Var
şovia la dece ani de muncă silnică pen
tru înaltă trădare. Ca şi cei-lalţî tovarăşi 
de deportare ai séi, ex-colonelul Grimm 
•e îmbrăcat cu uniforma cenuşie a puşcă
riaşilor, şi are capul ras oblic pe-o parte 
de la frunte şi pănă la cefă; lanţurile de 
condamnat îi atîrnă la mân! şi la picidre. 
Condamnaţii sunt închişi în nisce cuşti de 
fier, şi la cel mai mic act de rebeliune, 
un tub de oţel în comunicaţie cu căldă
rile stă gata să i stropéscá cu apă clo- 
ootinda.

Congresul internaţional de igienă
Duminecă s’a întrunit la Bruxelles con
gresul internaţional de igienă publică, 
oare va continua pănă la 6 Septemvrie 
st. n. şi-şî va ţine şedinţele în palatul 
Academiilor. Congresul este organisat de 
am comitet provisoriu presidat de d. Ju- 
les Lejeune; pe lângă membrii societăţii 
•internaţionale de profiliaxie sanitară şi 
morală, vor lua parte şi specialiştii dele
gaţi de diferite comune şi guverne. Con
gresul nu va fi o adunare de medici, ci 
«o întrunire de higieniştî, de sociologi, de 
jurisconsulţi' şi de funcţionari. La ordinea 
^ilei este „studiarea măsurilor de profila
xie publică şi individuală cu car! sé se 
lupte în mod eficace în potriva propagă- 
rei maladiilor, cari eonstituesc un adevă
rat flagel social, şi car! ameninţă tot de
codată şi pe individ, şi familia şi specia 
umană“.

Catastrofa la Orşova. O telegramă 
din Orşova anunţă o groznică catastrofă 
pe Dunăre, la Porţiie-de-Fier. O plută 
având pe ea 22 de persóne s’a lovit de 
-o stâncă şi s’a sfărîmat. Atât pluta, cât şi 
.echipagiul s’au scufundat în valuri. Nici 
*ina din victime n’a putut fi salvată. — 
Lipsesc amănunte asupra identităţii celor 
înecaţi.

Jurnalişti maghiari ignoranţi său 
răutăcioşi? Pentru a ilustra gradul de eu- 
moscinţe şi conscienţiositate a jurnaliştilor 
maghiari. în cestiunile românesc! despre 
oari se aventureză sé scrie, publicăm fără 
comentar următorea scire, pe care o tra
ducem în tocmai din „Pe^sti Hirlap“ , 
«n fruntaş diar maghiar. Etă ce scrie 
„Pesti Hirlap“ : „Acţiune românescă. Des
pre numele domnilor Lukács (Lucaciu) 
Mac (Ratiu) şi Coriolan (!) de mult nu 
s’a audit vorbindu-se în public. Aşa se 
vede înse, că cei trei vrednic! agitatori 
-erăşî vor veni la ordinea dilei, în urma ac- 
ţiunei, ce au început-o din nou pentru 
crearea unui fond deteatru român. Înainte 
de asta cu un an şi jumătate, la îndem
nul societăţii celei mar! din Bucurescî, se 
mai adusese la ordinea dilei în Oradea 
cestiunea fondului de teatru, dér atuneî 
jiu s’a enunţat crearea lui, decât în mod

hipotetic, adecă, că ar fi bine, décá s’ar 
face. Lukács şi soţii lucrâză acuma în- 
tr’aceea, ca se incorporeze acâstă dorinţă 
şi au iniţiat o grandiosă acţiune pentru 
crearea fondului de teatru, începând aşa 
în secret, numai între sine, o colectă, ér 
acuma es în publicitate cu acţiunea lor. 
In dilele de 7, 8 şi 9 Septemvrie se va 
aranja în Bistriţă, sub patronatul celor trei 
agitatori, o mare serbare naţională, care 
va ţine trei dile, în favorul fondului de 
teatru. Partea culminantă a serbărilor va 
fi un concert, la care şi-au promis concur
sul mai mult! artişt! ai teatrului naţional 
din Bucurescî. La aceste serbări se aş- 
téptá o cétâ întregă de bărbaţ! conducă
tor! român!“ .'

Felicităm pressa unguréscá de aşa 
scriitori bine informaţi! Halal de ei!

Sfâşiat de un urs. Unui diar din 
Cluşiu i-se raportéza, că păstorul Ioan 
Petraşcu din Körösmező (?) umblând cu 
oile prin pădure, a prins un puiű de urs, 
pe care l’a dus acasă şi l’a închis în co
teţul porcilor. Nóptea se deştâptă Ion în 
lătratul cânilor şi ese din casă, se vadă, 
ce se petrece? Apropiându-se de coteţ, 
de-odată sare asupra lui un urs şi îl trân- 
tesce la pământ. La strigătele desperate 
ale lui Ion, iese şi nevasta lui afară, vë- 
$ând însë ursul, a întrat érás! repede şi a 
închis uşa. Dirnineţa au găsit pe Ion Pă- 
traşcu sfâşiat lângă coteţ, ér coteţul spart 
şi puiul de urs dispărut. Ursóica a venit 
se-ş! ia puiul. Administraţia a hotărît se 
pună la cale o góná contra ursóicei, acéstá 
góná înse s’a contramandat, deore-ce în 
tómna acésta se astéptá sosirea moşteni
torului de tron, care vine în părţile ace
lea la vînătore de urşi.

O nouă catastrofă în Martinica.
O nouă şi violentă erupţiune a vulcanu
lui Mont-Pelée s’a produs în séra de 30 
August, distrugând satele Morne Rouge 
şi Ajoupobomilon. Acestă erupţiune a 
făcut în împrejurimi o miie de victime şi 
mai multe sute de persóne au fost rănite. 
Un reflux al mărei a pricinuit pagube în 
orăşelul Le Carbet. Erupţiunea a fost re
simţită şi la Fort-de-France, unde a pro
dus o vie panică. Incrucişătorele „Suchet“ 
şi „Tage“ procedézâ în present la eva
cuarea părţei de nord a insulei Martinica. 
Ultimele scir! din Martinica spun, că vic
timele nouei erupţiun! a vulcanului Pelée, 
sunt în numér de doue mii.

Avortul împărătesei Rusiei. „Me
sagerul Imperiului“ din Petersburg comu
nică, că sarcina împërâtesei neurmând un 
curs normal, împărătesa a avortat. Nu 
s’au ivit complicaţiun!. Temperatura şi 
pulsul Ţarinei sunt normale.

Concert în Lipova. D-na Irena de 
Vladaia va da, cu concursul d-lui Gr. 
Savu, un concert în Lipova, Duminecă în
7 Sept. n. începutul la 8'/, séra. Bilete 
se pot căpăta în prăvălia d-lui Alesandru 
Constantin, librar.

TJn ciclon. Alaltă-er! s’a deslănţuit 
asupra oraşului Caracal o furtună îngro- 
zitóre, care a durat peste o jumetate de 
oră. A fost un adevërat ciclon, multe case 
au fost descoperite, magazii construite 
din scânduri dërîmate, firele telefonice şi 
telegrafice rupte, pomii desrădăcinaţi. As
pectul oraşului, după furtună, este în
grozitor/

Invêtamêntul în Turcia. „Neue Fr. 
Presse* scrie : Guvernul turcesc desfăşură 
de o vreme încoce o mare activitate pen
tru ridicarea nivelului învăţământului în 
vilaetele europene ale imperiului, afară 
de numirea de inspector! mahomedan! de 
cătră ministerul de interne pentru vilae
tele Kossovo, Monastir, lanina, Seutari 
(Albania), Salonic şi Adrianopol. — Acum 
e de semnalat trimeterea de ulemale prin
tre Albanesî. însărcinarea acestor ulemale 
ar fi — după cum se scrie din Constan- 
tinopol — propunerea religiunei la popu 
laţia albanesă din ţinuturile mărginaşe cu 
Serbia şi Muntenegru. Se spune, că Sul
tanul a făcut cadou populaţiei albanese 
500 coranurî, 1000 alte cărţ! religióse şi 
1000 abecedare pentru copii! albanesilor 
mohamedanî. In cercurile politice din 
Constantinopol se esprimă mult dorinţa,

ca presenţa ulemalelor se nu înfluinţeze 
fanatismul religios şi se nu înăsprescă 
antagonismul dintre locuitorii mohamedanî 
şi creştin! ai Albaniei.

Tragere la ţintă. Mâne, Sâmbătă, 
în 6 Septemvrie batalionul I al regimen
tului de honvedî nr. 24 va eşi la tragere 
la ţîntă în Poiana, din care causă poliţia 
aduce la cunoscinţă publică, că dela orele
5 dim. pănă la 2 p. m. este sever oprită 
circulaţia pe teritorul Poianei.

Musica orăşenescă, din causa tim
pului nefavorabil, a încetat de erî a mai 
concerta la Cafeneaua Neustadter.

V illâ  Kertsch. Atragem atenţiunea 
publicului, care petrece în vilegiatură la 
Braşov, asupra vilei Kertsch, situată lângă 
palatul de justiţie, unde se află odăi aran- 
giate cu tot comfortul, dr în parterre res
taurant cu grădină.

Pentru amatorii de fotografie. Aparate de 
fotografie pentru salon şi voiaj forte renumite ; 
ţiparat& pentru fotografii la moment, precum şi 
i<He articole'e necesare, se pot procura dela A. 
M O LL liferantul curţii c. şi r. din Yiena, Tuch- 
lauben N r 9, Manufactură fotografică londată la 
anul 1854. La cerere liste mari ilustrate, coţinând 
preturile gratis. Deposite în Braşov la F. Jeke- 
lius, F  Kelemen, Victor Roth Farmacişti. Teuts^h 
şi Tartler, D. Eremias nepoţii.

Kefiexiuni asupra „unificării“ 
limbei literare.

(F i n e).

Aceste dicţionare ar trebui se fie 
vândute c’un preţ forte ieftin, ba decă 
le-ar cere omenii, car! nu dispun de bani, 
înse au interes pentru progresul nostru 
cultural — studenţi, învăţător! ş. a., ar 
trebui date şi gratuit.

Mai departe ar pute Academia se 
adreseze apeluri tuturor ministeriilor, pri
măriilor, oraşelor mai principale din Ţeră, 
cât şi revistelor şi diarelor seriose şi nu 
în. ultimul loc direcţiunei căilor ferate ro
mâne'*), îfi cari să stăruescă, ca acestea 
se conlucre la unificarea şi purificarea şi 
a limbei oficiale. Tot-odată să stăruescă, 
să nu fie nicî o limbă streină preferită 
limbei ţării. Firmele comersanţilor, numi
rile stradelor, afişurile clin oteluri, din tre
nuri etc., să fie scrise cu ortografia 
Academiei şi într’o limbă cât se pote de 
curată, românescă. De asemenea actele şi 
foile oficiale etc.

Marii şi luminaţii bărbaţ! conducetorî 
ai României au priceput în trecut şi pri
cep şi astădî să scutescă interesele econo
mice ale Românilor de baştină. în contra 
streinilor. De ce nu ar sci se afle căile şi 
mijlocele, ca şi bunurile morale ale nea
mului românesc s& fie scutite de gangrena 
demoralisării străinismului?

Ceea-ce au săvîrşit Germanii, Fran- 
cesii, Ruşii şi sistemul, pentru noi peri
culos, însă ca muncă şi resultat vrednic 
de admiraţie al Maghiarilor, pot indica mai 
bine factorilor chemaţi din România, cari 
datorinţe, cu ajutorul căror mijldce au să 
le îndeplinescă întru românisarea Româ
niei. Când apoi după o muncă îndelun
gată, perseverantă şi conscie de ţinta sa 
prefiptă, va fi creată în Ţera liberă româ
nescă o limbă literară, oficială şi socială 
unitară, atuneî va fi sosit timpul să se 
discute unificarea limbei!

Nu înse numai unificarea aşa numitei 
limb! literare, căcî o atare limbă în rea
litate nici posibilitatea, nicî îndreptăţirea 
de esistenţă nu o are, ci unificarea limbei 
Fomânesci, scrise şi vorbite în Transil
vania, cu limba din România.

Dor sunt prea firm convins, că o 
atare discuţie ar deveni superfluă, căci 
precum astădî. aşa şi în viitor, tot ce s’ar 
întreprinde în Ţeră în direcţie patriotică, 
jomânescă, şi în deosebi tot ce Academia 
ar face pentru românisarea limbei româ
nesc! ar fi întîmpinat de toţi Românii, 
car! mânueză pena la noi şi în Bucovina 
Cu cel mai viu entusiasm şi urmat cu 
perseverantă necontenit atentă.

Cât timp înse dincolo de munţi fac
torii competenţi, singurii competenţi pen
tru toţi Românii: Academia, ministeriile, 
primăriile şi societatea adeverat cultă şi 
liberă, nu au ajuns încă la „consciinţa 
necesităţii“ unei limbi unificate, curate, şi 
nu stăruesc nicî măcar pentru atâta, ca

*) Direcţiunea C. F. R., din complesanţa de
plasată, ori din deplorabil servilism faţă de Ma
ghiari, a botezat locul istoric românesc, Turnu- 
Roşu, de present staţie a trenului C. F. R., ,,Veres- 
toron“. Se póte o desconsiderare mai scandalosă 
a limbei române la ea acasă, în Ţera ei proprie ?
— Dr. A. V, V.

limba română se fie onorată pe totă linia 
în propria ei Ţeră, ce amarul nostru pu
tem face noi, ceşti de dincoce, decât ceea 
ce am făcut şi pănă acuma: să învăţăm 
iraba de la popor, de la autorii mari ro
mân! şi să scriem— pe cât ne este posibil
— o limbă bună şi curat românescă. Er 
!aţă de critica maliţidsă, ignorantă ori 
stupidă a unor „palavragii“ , să ne aducem 
aminte, că T. Maiorescu a studiat la Bra
şov, Ioan Maiorescu (tatăl) la Blaşiu, că 
pe Slavic!, Coşbuc, Dulfu, Iosif, Onciul, 
Pop, Popovici, Bogdan, or! în domeniul 
sciinţei medicale pe neobositul şi distinsul 
savant Babeş, România i-a primit cu lim- 
oagiul lor deja format.

Şi afară de ei încă o pleiadă infinită 
de publicişti bătrân! şi tineri pe tote te- 
renele sciinţelor. Ferice de el Român, 
născut de Româncă liberă în Ţeră liberă, 
cetăţen liber.

Să-l preaslăvim însă, ca pe un oro 
de trei ori mai fericit pe acel Român, 
căruia, deşi născut sub domnia străină, i-a 
fost dat să ajungă din graţia sorţii învă
ţător al Românilor liberi, învăţând socie
tatea din Ţeră să-ş! cunoscă limba ade
vărată şi curată a străbunilor.**)

Spiritul levantin din Ţeră, care ame
ninţă cu înăbuşire spiritul românismului 
adevărat, numai atuneî va pute fi înăbuşit, 
când tot Românul liber va fi mândru de 
limba sa şi va iubi cu sfinţenie tot ce e 
românesc — pănă şi cel din urmă cuvânţel 
român — pentru că e românesc!

Dr. A/ex. de Vaida-Voevod.

NECROLOG. In Cenadul-sârbesc a 
răposat la 1 Sept. Brutns Pop în etate de 
21 an!. înmormântarea i-s’a făcut la 4 
Sept. în cimiterul gr. or. din Orăştie.

ULTIME SCIR1.
Belgrad, 5 Septenr ie. Eveni

mentele din A gram au produs 
agitaţie indescriptibilă, piarele pre
tind, ca toţ! Croaţii 9e fie concediaţi 
din serviciul statului. Croaţii din 
Belgrad s’au refugiat toţi în Zimony, 
unde animosităţile dintre Sérbí şi 
Croaţi sunt mari. Oficiosul „Dnevnik“ 
atacă violent pe Croaţi şi provóea 
pe Serbii din Croaţia şi Ungaria-de- 
sud, se cedeze terorismului croat. In 
mai multe localuri publice au* fost 
demonstraţii anticroate.

Agram, 5 Septemvrie. Publicarea 
statariuiui şi-a avut efectul dorit. Li- 
niscea domnesce ăraşî în oraş.

Sosiţi in lira 90v.
Pe diua de 4 Septemvre 1902.

H. P o m u 1 v e r d e :  Pruna, Şercaia; Gr iin- 
wald, Volranî; Saphir. Bucurescî; Becka, Constan
tin opol ; Szti.cs, Párád.

H. E u r o p a :  Ockonski Cohalm; Menke*, 
Hackl, Mays, H-na Schneider, Ruhwinkel, V ieua; 
Gelber, Iaşi; Koi*mos, Kisbér; Hollaki, Sz U<tv»r» 
hely; Járos, FăgăraşI; Csutak, Sângeorgiu, L*zar, 
S. Miclăuş.

H. O r i e n t :  Meţianu, protopop, Zerne^ri; 
B-na Someren, Galaţi; Olthelon,Bucurescî; Feyer- 
tag Cyalâoyos.

H. G r a n d :  Schwarzensteni. Pojun ; Sza'ai,
S. Udvarhely ; Deák.A Megyés ; Lázár; Lăpuş; Po- 
pescu, Genoveanu, Bucurescî.

H. B u c u r e s c î :  Matvuka. Puskás, Nu t i 
na nn, Resenzweig König, P^sta ; Keresztes, C !uşiü 
Eskoles, Geoagiul de jo s ; Weiss, GiulescI; i-Vtra 
D. S. Mártin, Pogány, Aiud.

** ) Când terminasem manuscrisul, apărvi 
studiul d-lui Strajan. Cu tote, că recunosc din cti- 
vent în cuvent adevărul celor spuse de d-sa şi cu 
tote că mai obiectiv decât d-sa nu a scris nimenea 
în chestia „unificării“, totuşi cred, că „reflexiunile“ 
mele scot la ivelă un nou punct de vedere, şi d* 
aceea au îndreptăţirea de a fi publicate. —  D  
A. v. V.

Proprietar: J)t'- A.uvel JMCureşiavin. 
Redactor responsabil: T ra ian  JET.

Stabiliment de hydrotherapie

wal l ischhof
— staţiunea de tren Brunn—Maria Enzers- 
dorf 30 minute depărtare dela Viena —

arangiament modern, preţuri moderat1.
(medicul, folosirea băilor, locuinţă, pr 
siunea întregă 21—32 fl. la septăm 
amesurat locuinţei).

Cu prospecte şi informaţiurti det 
late stă la disposiţie direcţiunea stabili
mentului şi medicii:
Dr. Lazar Popovici, Dr. Marius S'urza,

me'lie consiliar medic ^irigent în W  âUisoh- 
Viena X V  Mariahilfer- hof p. u. Maria- Knzer*- 

strasse Nr. 136. dol-f bei Wien.
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Delà ,Tipografia A. Mureşianu“
din Braşov,

Sé.pot procura tumátórele cărţi:
(La cărţile aici înşirate este a se mai adauge 

5® iângă portul postai arătat, încă 25 bani pentru 
i esomandaţie.)

Scrieri literare pentru popor.
Diu trecutul Silvaniei Legendă de Vic

tor Russu 2 cor. plus 10 b. porto.
Dinu Miliari roman. Nenuioa sfânt, de 

Gonst. Miile. Preţul 2 cor. plus 10 b porto.
Feciorol Popoi. Facerea Joiţei. O dra

goste a veacului. Rochia Catiţei. Amedeo 
Madini. Din viaţ* tristă După natură. Baca 
laureatul, de Const. Miile. Preţul 2 cor 
plus 10 b. porto.

Proba de foc comedie într’un act după 
A* Ootzebue, iocalisată de Inna Sonea n. 
Bogdan 80 b plus 10 b. porto.

i)ra ch l, novelă de V. R. liutieesw. 
Are tendinţa de-a combate credinţa de
şertă. Preţul 20 b. (cu porto 25 b.)

L ira  Bihorului, o carte cu poves
tiri istorice scrisă în versuri, de Anton>u 

'x Pop. Preţul 40 b. . . (cu porto 46 b.)
Părintele Nicolae, schiţă din vi^ţa 

preoţilor de (r. Simtt. Pr. 60 b. —|— 6 b.porto.)
Sfă+uiri de aur sen calea cătră feri 

fiire pentru sătenii români de totă starea 
şi etatea. Cel mai acomodat premiu pen
tru pruncii, dela şcoleie eonfVs. sătescl ro- 
ffiâue, de Aron Bor,a Vehrhereanu. Cu sa 

s Oyjrefaţă de G-. Simu. Preţul 60 baL.I o pl. 
nţ *10 b. porto.

Cuvinte de aur s*au învăţături înţelepte
date de un părinte fiului seu. Din operile 

i lui I. H. Campe, tradus in limba română 
ep loan Sonea preot gr. cat. în Seplac, 
nQ permisiunea prea Veneratului Ordina 
rut 1 cor. 60 b. plus 10 b. porto.

Săpătorul de bani, comediă în trei 
acte iocalisată de A. Se recomandă
m i  ales pentru cei ce vreu sS joce teatrul 

r Preţul 24 b. . . . (prin postă 28 b.)

Vieţa după morte, seu nemurirea 
sufletului, dedusă din mi sterili 1 fiinţei o- 
menescl şi deşertăciunea celor treoâtore, 
de I. P. Ediţia II. Preţul cur. I. (Cu 
posta cor. 1.10).

Poezii de V. R. Buticescu. Preţul era 
la început 2 c r. 40 b., acum numai cor.

_  1.20 (cu posta Cur. 1.40)

Suspin .fi zimbire, poesii şi prosă 
de A. Pop. Preţul 80 b. (cu porto 86 b.)

„Om ul“, noţiuni din anatomie şi fi- 
siologie şt reguli igienice pentru conser
varea săn£tâ; ii şi a corpului omenesc de 
G-eorge Cătană înv. Acesta carte servesc“ 
ca manual pentru anul al IV-lea al şctilei 
pop., pentru şcoleie de repetiţia şi pentru 
poporul nostru. Preţul 50 bani ( pl. 6 b. por.)

Instrucţiun i populare despre da- 
forinţeltt .fi drepturile, purtătorului de dare 
edate de Wilhelm Niemandz. A  &stă caria 
© un îndreptar de o trebuinţă nespus de 
mare pentru toţi câţi hu hfaceri cu dările. 
Preţul cor. 1.20 plus 10 bani porto.

Caftea Ilustrată pentru copii şi copile 
de G-eorge Simu. Aerată broşură conţine 
istori6re şi poesii morale spre e^cirarea 
gustului de cett la copii. Preţul 50 b»ni 
( +  56 b, p.)

Trandafiri şi Viorele Poesii poporale 
culese şi ordinat« de lea»! !'op-RUga'>,nl. 
Ediţ. III. Preţul redus 60 bani (-{- 10 b. p.)

Versuri de dor, adunate din poeţii ro- 
^mânî de A. Preţul 50 bani (-|- 5 b. p.)

Doi prinşi În carsă, comediă într’un 
act de A. Kellner localizată rle I. Em. Bo- 
bancu. Preţul 24 bani (-J- 3 b. porto).

Dr. loaif Frapporti prelucrată de loan 
Papiu. Prrţul 60 b. plus 10 b. porto.

^  n Consideraţiunl istorice asupra 
asociaţiun ii poporelor ţ-i aplicaţ;une- 
lor la naţiunea, nostră* d* loan Cbncm urofe- 
sor îa Bucurescl. Preţui 2 cor. (-j- 10 b. pi t.:

Ţiganii, schiţi istorică, de 1. P. Re- 
tegamil. Preţul 1 cor. (-j-10 b. u.)

I/ilele lu i Mesia (Btn Hur) de re
numitul .scriitor  ̂Lcwts Vaiace. Tomul I cos* ă 
cor. 1-50 Tom Î I  cor 1-40 (- f  30 b. porto
de fia care.i /

Jsicria lu m ii p*rt a a lil-a ?ă!roA- 
eită we pri-otii O; Martiriu, du^ă Dr. Th 

tîe'B. Welter.
vc risupjt(ex Libellus Vulachorum*. 
n memoriul presentat împăratului Leopold II.
F* de cfttră episcopii Bob şi AdamovicI în 

numele poporului român din Transilvania 
'la  anul 1791. Textul original latinesc şi 
alăturea de acesta traducerea româaeseă 
tăcută de profesorul Dr. E, D-Hurm. Sibiiu, 
■n̂ 'ipugrafiai< societate pe acţiuni. Un esem- 

1C(p!ar broşat costă 1 coronă (-f- 5 b. porto)

Monolâge de Antoniu Pop:
Nr. 1. Pe neaşteptate . . . 08 b. 
Nr. 2. Pentru ce am r6 i;as

flăcău b e trâ n ........................... 16 b.
Nr 3 La anul nou . . . .  08 b. 
Nr. 4. Ce nici prin minte nu

mi-a trecut....................................08 b.
Nr 5. O pfcţanie..................08 b.

Tote la ola’tă 48 b. plus lt) b. porto.
Asupra situaţiunei, articoli şi foişore de 

lonfi A. Lăpedat. Preţ. 40 b. pl. 10 b. porto)
lnfluinţa francesă în România de Al. 

Xenopol profesor la universitatea din Iaşi 
Ou 50 b. -f- 5 b. porto.

Pribeag, ediţia 1-ă de loan losif Sce- 
opul Preţ. cor. 1. 50 b. pl. 10 b. porto.

Poesii de Al. A. Macedonski. Preţ. 
3 cor. pl. 20 b. porto.

înfocata şi nenorocita dragoste a lui 
Filarot şi Antusei, o povestire forte frumAsă 
in versuri, păstrată din bătrâni. Preţ. 24 b. 
pl. 3 porto.

Prosă şi versfiri fabule de Gr. M. 
Alex-ndrescu preţul 30 b. pios 5 b. porto.

Istoria lui Stau Păţitul. Partea a II-a. 
Femeia în versuri pentru popor de I. T< m 
Totan învăţător, preţ. 20 b. plus 3 b, porto

Scriitori, cetitori şi crit ci de N. Ră-
dulescu-Niger 50 b. plus 5 b porto.

Lira Sionului seu cântarea sărbători
lor de Aron Boca Velohereanu 50 b. plus 
10 b. porto.

Buna chiverniselă, carte pentru toţi 
întocmită după ideile lui Sam. Smiles de 
Theodor V7. Păcăţianu. 40 bani plus 5 b. 
porto.

Monologurî în versuri seria a 2-a după 
Auguste Vacqoerie, Eugene Manuel, Uti
lând, Emile Goudean, E. Grenet-Dancour 
şi L. Raisbonna do NicuLe Ţincu. 1 cor 
plus 5 b. porto.

îmbunătăţirea stărei săten<lor de Gr.
G. Pencescu, preţ, 50 b. -f- 5 b. porte.

Cu verful penei, scrieri satirico-humo- 
ristice de Antoniu Pup 1 Cor. plus 10 b. 
porto.

Ionel educaţiunea unui tun copil. Carte 
pentru părinţi şi alţi educatori. „Principele 
morale şi ereş ir.eşcl“ de care trebue s6 se 
conducă părinţii n eduenţiunea copiii r 
lor. Copiii b i e crescuţi sunt cea mai scumpă 
visterie a părinţilor şi cel mai bun prino-i 
pe altarul neamului de V. Gr. Boriiov'inu 
profesor de filos-fie şi pedagogie. Preţul 
2 cor. plus 2 i b port >.

Poesii de Vâs le Ran'a Butii eseu. 
Ediţiunea „Amicului Familiei“ Preţul 1 
cor. 20 b. plus 10 b. porto.

Istoria legii noue scrisă de Dr. Victor 
Szmigel^k . Tomul II: isus •■a pr-ot. Cu 
aprobarea Prea-veneratului Ofriinarian me
tropolitan gr. cat. de Alba-Iulia *i Făgă
raş. Preţul 3 cor. 40 b. plus 20 b. porto.

Escursiunî pe munţii Ţerei Bâr>ei şi 
ai Făgăraşului din punctul „La om“ de pe 
„Buceelu pâră dincolo de „Negoiul*. Des- 
i operir ,̂ întregite cu schiţe istorice despre 
Gas ele le şi ţera. F*garaşului de I. Turcu. 
protonotftr pens onat al comitetului Făgă
raş. Preţul 2 lei piu* 10 b. porto.

Cursul la bursa din Yiena.
Din 4 Septemvrie n. 1902,

Renta ung. de aur 4 % ..................121 50
Renta de corone ung. 40/0 . . . ^8 10 
Impr. căii. fer. ung. în aur 472% • — — 
Impr. căii. fer. ung. în argint 41/2°/0. —
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. e m is .---- r-
Bonurl rurale ungare 4°/0 . . . .  97.60 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 98 —
Tmpr. ung. cu p r e m ii .................. 204.50
Losurî pentru reg. Tisei şi Seghedin . 168 25
Renta de argint austr.....................101.80.
Renta de hârtie austr.....................101.70
Renta de aur au t̂r......................... 121.55
Losurî din 1860. . . . . . . .  152,10'
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 15 81 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 736.— 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 689 25
NapoleondorI..................
Mărci imperiale germane .
London v is t a ..................
Paris v i s t a ......................
Rente austr. 4°/0 de corone 
Note i t a l ie n e ..................

. 19 06 
116 97% 

239.65 
95.12'/, 
. 10V25 
. 94 65

X X K X X K X X X X X X JC O t X X K X K X X X X A t tX K K X X :
X  :
X  â î 5b>16)
s  *>
1i
K ‘T T T 'e l s s  3^.r_ S ,  ;
X  (lângă Magazinul de co'oniale a lui Ziniz I
S  c'slwţî artificiali în Eautschuk, Aur sen A]umrnium. J
X  ( I |1 caşuri convenabile fără plăci pe ceriul Hum). J
X  Corone de dinţî de aur. Dinţî singuratici. Sc t̂e dinţi fără du’erî. i
Ä
X O OOO o Plom bat, cu preţuri ieftine, o o  o o a

10-20 P e n t r u ,  o x î- ce  lv to ru . s e i l i  g ra- ra jiţie . (68»)

)m tÄ X K X X X K X K X Ä X X X « X X X X X X Ä X K X Ä X X 1
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Prafurile
V<*ril»hl!le num ai, deeă fiăeare  eiitla ewte |>i*ove<{iută c m  m area  ile %

a p e ra re  a lut A. M oli şi eu guheerierea  «a . #
Prin efectul de lecuire durabilă al Prafurilor-Seidlitz de A. Moli în contra greu- )

taţilor celor mai cerbicose la stomach şi pântece, în contra cârceilor şi acreiei la sto- %
Sb macii, constipaţiunei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haenaorhoidelor şi i

a celor mai diferite b6!e femeesci a luat acest medicament de casă o răspândire, ce ?
cresce mereu de mai multe decenii încoce. — Preţul unei cutii originale sigilate Corone 2 .- ^

I 1 o lsi.fi ca foi/,? se vor urmări pe. cale judecâtorescă. j

F r a n z b r a n n t w e in  şi s a r e  a lui M o li .  >
h i  i i i  m a m a i  decă fiecare sticla este n  rovedută cu marca de scutire si cu 

K  *  “ r i l d U l I l I  n U lT l d l ,  plumbul lui A .  M o l i .  ^
Fi'îinzhranntwein-ul fi sarea este forte bine cunoscută ca un remedia poporal cu de- ^

X osebire prin tras (irotat) alină durerile de şoltlină şi reumatism şi a altor urmări de recelă.
^  Preţul unei sticle originale plumbate, Coro. e l.{)0. $

S?ipun d e  copii a lu i M oli. }
Cel mai fin sănun de copii şi dame fabricat după metodul cel mai nou pentru crul- ^  

tivarea raţională a pelei, cu deosebire pentru ' opii şi adulţi. Preţul unei bueati Cor. — .40 
(linei bucăţi Corone 1.80. Fie- ’.are bucată de săpun, pentru copii este provâţiută cu marca 4, 
de apărare A. Moli. "P* 

%
T r i m i t e r e a  p r i n c i p a l ă  prin

Farmacistul A. M OLL,
şi r. farnisor al curţii imperiale Yiena, TncManien

Comande din provinciă se cfectueză diInic prin rambursă poştală.
La deposite sâ st cerâ amintit preparatele prov^ute cu iscălitura şi marca &

de apărare a lui < !. MOLL. )|
Deposite în Braşov : la d-uii farmacişti Ferd. lekelius, Victor Roth, Eugen Neustădter jt

«i e n g r o s  ia D. Eremia Nepoţii, Teutsch & TartSer. # ^

ABONAMENTE
ULi-A.

seta î ; u

Preţul abonamentului este:
Pentru Austro-Dngaria: * Pentru România şi străinătate:
t?@i l u n i  

P® f i i ©  I u l  
? ® i a  a i » a « 9

f i i i  lu a i
I*© i i  §, 

o «Ă® o =

9 9 1

9 9 9 9 9

Pentru Austro-üngaría :

39
3J

 ̂ Pentru România şi străinătate : 
?® sa . . . . . i  fy. 
? e  l u i  . . 4 „
?§ t?®i I u l  . . %

Abonamentele se fac mai uşor şi mai repede pr in  
--- o  m a n d a te  poş ta le ,  -o----

Domnii cari se vor abona din nou, s& binevoescă a 
scrie adresa lămurit şi a arăta şi posta ultimă.

A d m iiiistra ţlm iea
.GAZETEI TRANSILVANIEI.a

»

Cursul pieţei Braşov.
Din 5 Septemvrie n 1902.

Bancnot rom. Cump. 18.90 Vênd. 18 94
Argint român. « 18.80 n 18.88
Napoleond’orî. 19.04 7i 19.07
G-albenî 7) 11.20 ŢI 10.30
Ruble R sescl y) 2.54 — .__
Mărci germane Ti 117.25 n — .—
Lire turcesc! w 21.40 yţ 21.50
Scris fonc. Albina 5°/, 101. - ï? 102. -

riTTt'iTTr.-rrrny i ^ Tfi'ryrrrT’ rrŢTrr .̂Trrr-

A MU N G I U R i
ioserţiuni şi reclame)

sunt a se adresa subscrisei 
adm in ist raţiuni. In caşul pu

blicării unui anunciu mai mulf 
de odată se face scâdemânt,

.m m u ^grPCTTm u J jm rm m i) n rrm Tvrmif fiv.’n irtrrirrn^ i 'i-nrf i'fn i-n fîn m iiiiu i'

o ^ e s c a  o*« o â t  p u fo i i c a ^ a  
•-e face mai di® muiie-ocl.

âdmi istr. -Sazetei Trans.“
„Gazeta Transilvaniei“ 

cu numerul â 10 fii. se vinde 
la librăria Nic. I. Ciurcu şi 
la Eremias Nepoţii.

Tipografia A. Mureşiaoa, Braşov.


